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Gondwana University,Gadchiroli 
M.A.HINDI  SCHEME 

Examination Scheme (CBCS) 

Subject Course Scheme No.of 

Credits 

Examination Scheme 

  Maximum Marks Minimum  Passing 
Marks 

 L T/Others P  ESE IA Total ESE IA Total 

Semister I           

CORE I –हहॊदी साहहत्य का इतिहास (आहदकाऱ और 
भक्तिकाऱ ) 
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

CORE I I–काव्यशास्त्र एवॊ साहहत्याऱोचन (भारिीय 
काव्यशास्त्र ) 
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

ELECTIVE course III (वैकल्पऩक स्िर) 
 

(क)आधुतनक हहॊदी काव्य  
 

(ख)आधुतनक हहॊदी गद्य साहहत्य(उऩन्यास ) 
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

ELECTIVE course IV (वैकल्पऩक स्िर) 4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

(क) व्यवहाररक हहॊदी ऩत्रकाररिा और अनुवाद 
 

(ख)      प्रयोजनमूऱक हहॊदी 
 

(ग)      हहॊदी साहहत्य की अन्य गद्य क्तवधाएॉ 
 

          

Semister II     

 

      

CORE I –  हहॊदी साहहत्य का इतिहास (रीतिकाऱ 
और आधुतनककाऱ ) 
 

 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

CORE I I–  –काव्यशास्त्र एवॊ साहहत्याऱोचन 
(ऩाश्चात्य काव्यशास्त्र ) 
 

 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

ELECTIVE course III (वैकल्पऩक स्िर) 
         
(क)     आधुतनक हहॊदी काव्य  
 

 

(ख)    आधुतनक हहॊदी गद्यसाहहत्य(उऩन्यास ) 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

            

ELECTIVE course IV (वैकल्पऩक स्िर) 
(क)   अनुसॊधान प्रहिया और प्रक्तवतध  

(ख)   हहॊदी दतऱि क्तवमशश और साहहत्य  

(ग)    हहॊदी साहहत्य की अन्य गद्यक्तवधाएॊ        
(स्थानीय साहहत्य) 
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80  

 

 

 

100 32 08 40 

Semister III           
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CORE I – प्राचीन एवॊ मध्यकाऱीन काव्य  
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

CORE I I– भाषा क्तवऻान एवॊ हहॊदी भाषा  
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

ELECTIVE course III (वैकल्पऩक स्िर) 
 (क)  आधुतनक हहॊदी गद्य साहहत्य 

              ( नाटक और एकाॊकी )  
 

(ख)     क्तवशेष अध्ययन ( मुॊशी पे्रमचॊद ) 
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

ELECTIVE course IV (वैकल्पऩक स्िर) 
 

          

(क)    स्त्री क्तवमशश    
 

(ख)    आहदवासी साहहत्य   
 

(ग)     हहॊदी का ऱोक साहहत्य  
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

Semister IV     

 

      

CORE I –   प्राचीन एवॊ मध्यकाऱीन काव्य  
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

CORE I I–  भाषा क्तवऻान एवॊ हहॊदी भाषा  
 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

 ELECTIVE course III (वैकल्पऩक स्िर) 

(क)    आधुतनक हहॊदी गद्य साहहत्य 

      (सॊस्मरण और रेखातचत्र ) 
(ख)   क्तवशेष अध्ययन- हजारी प्रसाद हदवेदी  

 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80 20 100 32 08 40 

 

ELECTIVE course IV (वैकल्पऩक स्िर) 

 (क )  आधुतनक हहॊदी आऱोचना   

(ख)    हहॊदी साहहत्य और तसनेमा  

(ग)    भाक्तषक सम्प्पे्रषण: स्वरुऩ और तसद्ाॊि 

 

4 2 - (4+1) 

5 

 

80  

 

 

 

100 32 08 40 

Total    80  1600 

 

Note :-L- Lecture    T- Tutorial    P- Practical     ESE- End Semester Examination   IA- Internal Assessment 

 (Two Core Paper And Two   Elective Paper) 

Others- Two hours per week of assignment/presentation of one credit for each paper is prescribed in 

each semester 
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गोंडवाना ववद्यापीठ, गडचिरोऱी 
एम.ए.हहॊदी (CBCS) 

Question Paper Pattern 

   सूिनाएॉ: 
1. एम.ए. हहॊदी  प्रथम सत्र से चिुथश सत्र में 20 अॊको का अॊिगशि मूपयाॊकन हकया जायेगा   और 

80 अॊकों की अॊतिम ऩरीऺा होगी.  

ववद्याचथियों को प्रत्येक प्रश्नपत्र में अॊतगित परीऺा में कम से कम 8 अॊक और अॊचतम परीऺा में  
32  अॊक कुऱ चमऱाकर 40 अॊक उत्तीर्ि होने के चऱए अचनवायि है.अथाित 100 में से 40 अॊक बाद 
में उनका रूपाॊतरर् श्ररे्ी पद्धचत में ककया जाएगा.   

2.   प्रत्येक सत्र में चार अॊिगशि ऩरीऺा ऱी जायेगी वह एक -एक इकाई के अध्याऩन के बाद 
होनी चाहहए. यह ऩरीऺाए 5+5+5+5  अॊकों की ऱी जाएगी . 
 

 

प्रश्नपत्र का स्वरुप 

1.तनधाशररि ऩाठ्यक्तवषय के चार खॊड क ,ख,ग, घ होंगे.  

2. प्रश्न िमाॊक 1 खॊड क और खॊड ख से दो-दो प्रश्न ऩछेू जाएॊगे. ल्जनमे से प्रत्येक खॊड से एक प्रश्न 
का उत्तर तऱखना अतनवायश होगा .प्रत्येक प्रश्न ऩर 10 अॊक तनधाशररि हैं.      10X2=20 

3. प्रश्न िमाॊक 2 खॊड ग और खॊड घ से दो-दो प्रश्न ऩछेू जाएॊगे. ल्जनमे से प्रत्येक खॊड से एक प्रश्न 
का उत्तर तऱखना अतनवायश होगा .प्रत्येक प्रश्न ऩर 10 अॊक तनधाशररि हैं.      10X2=20 

4.प्रश्न िमाॊक 3 में साि प्रश्न ऩूछे जाएॊगे.ल्जनमे से ऩाॊच प्रश्न के उत्तर तऱखना अतनवायश 
है.प्रत्येक प्रश्न ऩर 4 अॊक तनधाशररि हैं.                         5X4=20  

5.प्रश्न िमाॊक 4 में ऩाॊच अति ऱघुत्तरीय प्रश्न ऩूछे जाएॊगे ,प्रत्येक प्रश्न ऩर दो अॊक तनधाशररि 
हैं.                            5X2=10  

6.प्रश्न िमाॊक 5 में दस वस्िुतनष्ठ प्रश्न ऩूछे जाएॊगे . प्रत्येक प्रश्न ऩर एक अॊक तनधाशररि है.   
          10X1=10  

7. अॊिगशि मुपयाॊकन .          20 

       कुऱ अॊक                 100 
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xksaMokuk fo|kihB] xMfpjksyh 

ikB~îkØe dh #ijs[kk 

‘kS{kf.kd o”kZ % twu 2016  ls 

,e-,-¼fganh½  

¼80 : 20 iSVuZ½ 

 izLrqr ikB~îkØe dh jpuk fo’o fo|ky; vuqnku vk;ksx ubZ fnYyh dh 

^ekWMy ikB~îkp;kZ* ds vuqlkj dh xbZ gSA 

,e-,-fganh izFke l= vkSj n~forh; l= ds bl ikB~îkØe dk v/;;u o 

v/;kiu twu 2016 ls vkjaHk gksxkA ,e-,-fganh r`rh; l= vkSj prqFkZ l= ds 

bl ikB~îkØe dk v/;;u o v/;kiu twu 2017 ls vkjaHk gksxkA 

laiw.kZ ikB~îkØe dk foHkktu pkj l=ksa ¼nks o”kZ½ ds fy, gksxkA fo|kfFkZ;ksa 

dks fu/kkZfjr ikB~îkØe esa ls izFke l= ds fy, iz’ui= 1 ls 4 rd dk vkSj 

f}rh; l= ds fy, iz’ui= 5 rs 8 rd r`rh; l= ds fy, iz’ui= 9 ls 12 

rd vkSj prqFkZ l= ds fy, iz’ui= 13 ls 16 dk v/;;u djuk gksxkA 

iz’u i= 3]4]7]8]11]12]15]16 oSdfYid Lrj ds jgsaxsA blesa ls 

iz’ui= 3] 7 ]11 vkSj iz’ui= 15 ds varxZr 2&2 fodYi j[ks x, gSaA vkSj 

iz’ui= 4] 8] 12] vkSj 16 ds varxZr 3&3 fodYi j[ksa x;s gSA pkjksa l=ksa 

ds varxZr  iz’ui= 1&2] 5&6] 9&10 vkSj 13&14 dk v/;;u fo|kfFkZa;ksa 

ds fy, vfuok;Z gksxkA 

fdlh fo’ks”k fo”k; esa fo’ks”krk izkIr djus ds fy,  blesa ls iz’ui= 3] 

7 ]11 vkSj iz’ui= 15 ds varxZr 2&2 fodYi j[ks x, gSaA vkSj iz’ui= 4] 

8] 12] vkSj 16 ds varxZr 3&3 fodYi j[ksa x;s gSA fo|kFkhZ vius v/;;u 
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dsUnz@egkfo|ky; esa i<+kbZ tkusokys fodYiksa esa ls fdlh Hkh fodYi dk 

v/;;u dj ldrk gSA 

,e-,-¼fganh½ Hkkx % ,d izFke l= 

ikB~îkØe dh #ijs[kk 

Lk= % 2016 - 2017 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 

 

dqy %  60 rkfldk,Wa ¼izR;sd bdkbZ ds fy, 15 ?kaVs½ 

Pkkjksa iz’ui=ksa ds fy, izFke l= esa pkj varxZr ijh{kk,Wa gksxhA (5+5+5+5)  20 vad 

Lk=kar ifj{kk ¼ikap iz’u½        80 vad 

dqy   100 vad 

 

lwpuk % 

1- ,e-,-¼fganh½ izFke l= & ds iz’u i= esa 20 vadks dk vUrZxr ewY;kadu fd;k 

tk;sxk vkSj 80 vadks dh vafre ijh{kk gksxhA 

¼fo|kFkhZ dks izR;sd iz’ui= esa varZxRk ijh{kk esa de ls de 08 vad vkSj vafre 

ijh{kk esa de ls de 32 vad dqy feykdj 35 vad mŸkh.kZ gksus ds fy, 

vfuok;Z gSA vFkkZr 100 esa ls 35 vad ckn esa mudk #ikarj.k Js.kh i/nfr esa 

gksxkA 

2- bl l= esa pkj varZxr ijh{kk,Wa yh tk;sxh og ,d&,d bdkbZ ds v/;kiu ds 

ckn gksuh pkfg,A ;g ijh{kk,Wa 5+5+5+5 vadks dh yh tk;sxhA mlds fy, fuEu 

ijh{kk i/nfr;ksa esa ls fdUgh pkj ds ¼foHkkx izeq[k ,oa fo”k; f’k{kd ds p;u ds 

vuqlkj½ vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tk; %& 

 

v-dz ijh{kk fo"k; 

1 Lok/;k; 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

2 ekSf[kd ijh{kk 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

3 izfr;ksfxrk@Li/kkZ ijh{kk 5 vadks 

ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

4 fo”k;@laxks”Bh@lsfeukj 

izLrqfrdj.k 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij izLrqfrdj.k 

fy;k tkuk 

5 y?kq izdYi@ vuqla/kku dk;Z @ 

izkstsDV 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij  

6 fyf[kr ijh{kk 5 vadks ds fy, Pkkjksa bdkbZ;ksa ij 

7 iqLrd ijh{k.k 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ds fo”k; ij  

8 lkfgfR;d if=dk@iqLrd vkdyu fdlh ,d bdkbZ ij  
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jl xzg.k 5 vadks ds fy, 

9 fQYM odZ @ v/;;u ;k=k fdlh ,d bdkbZ ij  

 

 

,e-,-¼fganh½ Hkkx % ,d 

ikB~îkØe dh #ijs[kk 

Lk= % 2016 - 2017 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 
izFke l= 

 

  

 

iz’ui= 1 %& fgUnh lkfgR; dk bfrgkl 

    ¼vkfndky vkSj HkfDrdky½ 

¼1050 ls 1375 rd½ 

 

iz'ui= 2 %& dkO;’kkL= ,oa lkfgR; ykspu 

    ¼Hkkjrh; dkO;’kkL=½  

 

iz'ui= 3 %& ¼d½ vk/kqfud fganh dkO; 

    ¼[k½ vk/kqfud fganh x|  

lkfgR; ¼miU;kl½ 

 

iz'ui= 4 %& ¼d½ O;kokgkfjd fganh  

    i=dkfjrk vkSj vuqokn 

    ¼[k½ iz;kstuewyd fganh 

¼x½ fganh lkfgR; dh vU;  

   fo/kk,Wa 

 

 

 

 

 

dksj dkslZ 

oSdfYid 
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,e-,-¼fganh½ Hkkx % ,d f}rh; l= 

ikB~îkØe dh #ijs[kk 

Lk= % 2016 - 2017 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 

 

dqy %  60 rkfldk,Wa ¼izR;sd bdkbZ ds fy, 15 ?kaVs½ 

Pkkjksa iz’ui=ksa ds fy, izFke l= esa pkj varxZr ijh{kk,Wa gksxhA (5+5+5+5)  20 vad 

Lk=kar ifj{kk ¼ikap iz’u½        80 vad 

dqy   100 vad 

 

lwpuk % 

1- ,e-,-¼fganh½ f}rh; l= & ds iz’u i= esa 20 vadks dk vUrZxr ewY;kadu fd;k 

tk;sxk vkSj 80 vadks dh vafre ijh{kk gksxhA 

¼fo|kFkhZ dks izR;sd iz’ui= esa varZxRk ijh{kk esa de ls de 08 vad vkSj vafre 

ijh{kk esa de ls de 32 vad dqy feykdj 35 vad mŸkh.kZ gksus ds fy, 

vfuok;Z gSA vFkkZr 100 esa ls 35 vad ckn esa mudk #ikarj.k Js.kh i/nfr esa 

gksxkA 

2- bl l= esa pkj varZxr ijh{kk,Wa yh tk;sxh og ,d&,d bdkbZ ds v/;kiu ds 

ckn gksuh pkfg,A ;g ijh{kk,Wa 5+5+5+5 vadks dh yh tk;sxhA mlds fy, fuEu 

ijh{kk i/nfr;ksa esa ls fdUgh pkj ds ¼foHkkx izeq[k ,oa fo”k; f’k{kd ds p;u ds 

vuqlkj½ vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tk; %& 

 

v-dz ijh{kk fo"k; 

1 Lok/;k; 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

2 ekSf[kd ijh{kk 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

3 izfr;ksfxrk@Li/kkZ ijh{kk 5 vadks 

ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij iz’u gks 

4 fo”k;@laxks”Bh@lsfeukj 

izLrqfrdj.k 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij izLrqfrdj.k 

fy;k tkuk 

5 y?kq izdYi@ vuqla/kku dk;Z @ 

izkstsDV 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij  

6 fyf[kr ijh{kk 5 vadks ds fy, Pkkjksa bdkbZ;ksa ij 

7 iqLrd ijh{k.k 5 vadks ds fy, fdlh ,d bdkbZ ds fo”k; ij  
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8 lkfgfR;d if=dk@iqLrd vkdyu 

jl xzg.k 5 vadks ds fy, 

fdlh ,d bdkbZ ij  

9 fQYM odZ @ v/;;u ;k=k fdlh ,d bdkbZ ij  

 

,e-,-¼fganh½ Hkkx % ,d 

ikB~îk 

 

 

Øe dh #ijs[kk 

Lk= % 2016 - 2017 ls ¼80 : 20 iSVuZ½ 
f}rh; l= 

 

 

iz’ui= 5 %& fgUnh lkfgR; dk bfrgkl  

   ¼jhfrdky vkSj vk/kqfud dky½ 

¼1350 ls vcrd½ 

 

iz'ui= 6 %& dkO;’kkL= ,oa lkfgR; ykspu 

   ¼ik’pkR; dkO;’kkL=½  

 

iz'ui= 7 %& ¼d½ vk/kqfud fganh x| lkfgR;  

¼dgkuh½    

¼[k½ vk/kqfud fganh dkO; 

 

iz'ui= 8 %& ¼d½ vuqla/kku izfdz;k vkSj izfof/k 

   ¼[k½ fganh nfyr foe’kZ vkSj lkfgR; 

¼x½ fganh lkfgR; dh vU; fo/kk,W  

    ¼LFkkfu; lkfgR;½ 

 

 

 

dksj dkslZ 

oSdfYid 
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,e- ,- ¼fgUnh½ izFke l= 

iz’u i= 1- dksj dkslZ  

fganh lkfgR; dk bfrgkl 

¼vkfndky ls HkfDrdky rd½ 

¼1050 ls 1375 rd½ 

 

mÌs’; %& 

1½ ;qxhu ifjfLFkfr;ksa vkSj lkfgfR;d izo`fŸk;ksa ds vk/kkj ij fganh lkfgR; ds 

bfrgkl ds dky foHkktu rFkk ukedj.k dk ifjp; nsukA 

2½ vkfndkyhu vkSj HkfDrdkyhu izeq[k lkfgfR;d izo`fŸk;ksa] izfrfuf/k dfo;kssa 

vkSj mudh jpukvksa ls ifjfpr djkukA 

3½ tSu] fl/n] ukFk vkSj viHkza’k lkfgR; ds izHkko ls voxr djkukA 

4½ ;qxhu lkekftd] jktuhfrd] /kkfeZd] lkfgfR;d rFkk vkfFkZd ifjfLFkfr;ksa 

ds ifjisz{; esa fganh lkfgR; ls voxr djkukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ifjppkZA 

5½ vfrfFk fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ  ikB~îkØe 
 

vkfndky 

 

1½  vkfndky dk izkjaHk %& fofo/k vkpk;Z dh ekU;rk,Wa 

2½  vkfndky ds ukedj.k ds fofo/k vk/kkj vkSj fofo/k uke & 

pkj.k dky] fl/nlkear dky] chtoiu dky rFkk ohjxkFkk dky 

3½  vkfndky i`f”BHkwfe@ifjfLFkfr;kW & lkekftd] jktuhfrd] /kkfeZd] 

lkfgfR;d vkSj vU; rRdkyhu lkfgR; ij izHkkoA 
 

1½  fl/n lkfgR;] ukFk lkfgR;] vkSj tSu lkfgR; dk ifjp;A 

[k.M 

¼d½ 
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2½  jklks dkO; dh ijaijk & jklks ‘kCn ds fofHkUu vFkZ jklks ds izdkj 

&  tSu jklks] /kkfeZd jklks] ohj jklks] 

3½  vkjafHkd xzaFk rFkk ykSfdd lkfgR;A 

4½  dfo fo|kifr dk lkfgfR;d ifjp;A 

HkfDrdky % 

1½  HkfDr vkanksyu ds mn; ds lkekftd & lkaLd`frd dkj.k] oS”.ko 

HkfDr dh lkekftd & lkaLd`frd i`f”BHkwfe] vkyokj lar] izeq[k 

laiznk; vkSj vkpk;Z] HkfDRkvkanksyu dk vf[ky Hkkjrh; Lo#i vkSj 

mldk var% izknsf’kd oSf’k”V~îkA 

2½  HkfDr dkyhu lkfgR; dh i`f”BHkwfe & lkekftd] /kkfeZd] 

jktuhfrd] rFkk lkfgfR;dA 

fganh lar dkO; % lar dk oSpkfjd vk/kkj] izeq[k fuxqZ.k] lar dfo 

dchj] ukud] jSnkl] nknw]  Hkkjrh; /keZ lk/kuk esa lar dfo;kssa dk 

LFkkuA 

fganh lwQh dkO; % lwQh dkO; dk oSpkfjd vk/kkj lwQh dkO; dk 

Lo#i vkSj fganh ds izeq[k lwQh dfOkA 

1½  lxq.k HkfDr lkfgR; vkSj mldh ‘kk[kk,Wa & 

jke HkfDr fofo/k laiznk;] jkeHkfDr ‘kk[kk ds izeq[k dfoA  

fganh d`”.k dkO; % fofo/k laiznk;] oYyHk laiznk;] v”VNki] izeq[k 

d`”.k HkDr dfo vkSj dkO;] Hkzejxhr ijaijk] xhfr ijaijk vkSj fganh 

d`”.k dkO; & ehjk] jl[kku 

2½  HkfDrdkyhu lkfgR; dh lkekftd mikns;rk & dchj vkSj 

rqylhnkl ds lanHkZ esaA 

3½ HkfDrdkyhu uhfr lkfgR; dk ifjp; vkSj jgheA 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %& 

1- fu/kkZfjr ikB~îk fo”k; ds pkj [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k* gksaxsA    

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 

20 

[k.M 

¼[k½ 

[k.M 

¼x½ 

[k.M 

¼?k½ 
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3- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mRrj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA            10 x 2 = 20 

4- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 4 = 20 

5- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] izR;sd iz’u ij 

nks vad fu/kkZfjr gSaA        5 x 2 = 10 

6- iz’u Øekad ikWap esa nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA izR;sd iz’u ij ,d 

vad fu/kkZfjr gSaA           10 x 1 = 10 

7- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ Hkkjrh; nfyr lkfgR; ifjizs{;  & lEiknd iqUuhflag]  

         deykizlkn jktsUnz ‘kekZ 

2½ fganh lkfgR; dk ljy bfrgkl  & fo’oukFk f=ikBh 

3½ Hkk”kk lkfgR; vkSj laLd`fr   & foeys’k dkfUr oekZ]  

         ekyrh 

4½ vk/kqfud lkfgR; esa nfyr foe’kZ  & nsosUnz pkScs 

5½ ledkyhu Hkkjrh; lkfgR;   & lkfgR; vdkneh if=dk 

6½ nfyr vkRedFkk,a vuqHko  

 ls fparu      & lqHkk”kpanz 

7½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 

8½ fganh lkfgR; dk vkfndky   & gtkjh izlkn f}osnh 

9½ fganh lkfgR; dk oSKkfud bfrgkl  & MkW- x.kifrpanz xqIr 

10½ fganh lkfgR; dk vkykspukRed bfrgkl & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

11½ faganh jhfr lkfgR;     & MkW- HkxhjFk feJ 

12½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & MkW- ek/ko lksuVDds 

13½ vkfndkyhu fganh lkfgR; 

 dh lkaLd`frd ihfBdk    & MkW- jkeewfrZ f=ikBh 

14½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 

15½ fgUnh lkfgR; % mn~Hko vkSj fodkl  & vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 

16½ fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk   & vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 
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17½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & MkW- x.kifrpanz xqIr 

18½ Hkkjrh; lkfgR; ds bfrgkl dh leL;k,Wa & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

19½ HkkjrsUnq gfj’panz vkSj fgUnh 

uotkxj.k dh leL;k,Wa    & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

20½ egkohjizlkn f}osnh vkSj uotkxj.k  & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

21½ fgUnh lkfgR; dk nwljk bfrgkl  & MkW- cPpu flag 

22½ lkfgR; vkSj bfrgkl n`f”V   & MkW- eSustj ik.Ms; 

23½ fgUnh lkfgR; vkSj laosnuk   & jkeLo#i prqosZnh 

24½ lkBksŸkjh fgUnh  

dfork % ifjofrZr fn’kk,Wa   & fot; dqekj 

25½ ledkyhu dfork vkSj dqyhurkokn & vt; frokjh 

26½ ubZ dfork dk vkRela?k”kZ   & x- ek- eqfDrcks/k 

27½ u, lkfgR; dk lkSan;Z’kkL=   & x- ek- eqfDrcks/k 

28½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & MkW- uxsnz 

29½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & MkW- ekrknhu 
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,e-,-¼fganh½ izFke l= 

iz’u i= 2 % dksj dklZ  

dkO;’kkL= ,oa lkfgR; ykspu 

¼Hkkjrh; dkO;’kkL=½ 

mÌs’; % 

1½  Nk=ksa dks Hkkjrh; lkfgR;’kkL= dk ifjp; nsukA 

2½  Nk=ksa dks Hkkjrh; lkfgR;’kkL= ds fodklØe ls ifjfpr djkukA 

3½  Nk=ksa dks Hkkjrh; lkfgR;’kkL= ds fl/nkrksa dk Kku djkukA 

4½  lkfgR; vkSj lkfgR;’kkL= ds lglaca/kks ls Nk=ksa dks voxr djkukA 

5½  Nk=ksa dks lkfgR;’kkL= fparu ls ifjfpr djkukA 

5½  Nk=ksa dks Hkkjrh; lkfgR; ‘kkL= ds fl/nkrksa esa lkE; oS”kE; ,oa mlds 

dkj.kksa dk Kku djkukA 

6½  Nk=ksa dks lkfgR; ‘kkL=h; leh{kk dk egRo voxr djkukA 

8½  lkfgR;’kkL=h; v/;;u ds ek/;e ls Nk=ksa esa leh{kkRed n`f”V fodflr 

djukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ih-ih-Vh@Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 

5½ vfrfFk fo’ks”kKks ds O;k[;kuA 
 

v/;;ukFkZ fo”k; %& 

1½  laLd`r dkO;’kkL= %& dkO; y{k.k] dkO; gsrq] dkO; iz;kstu] 

dkO; ds izdkjA 

2½  jl fl/nkUr %& jl dk Lo#i] Hkjreqfu dk jl lw=] jl ds 

vo;o ¼vax½ jl fu”ifŸk] laca/kh Hkn`yksYyV] ‘kadqd] HkÍuk;d 

[k.M 

¼d½ 
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rFkk vfHkuo xqIr }kjk dh x;h O;k[;kvksa dk foospu] 

lk/kkj.khdj.k dh vo/kkj.kkA 

 

1½ vyadkj fl/nkr %&  vyadkj ‘kCn dh O;qifŸk] ifjHkk”kk 

vyadkj fl/nkr dk Lo#i] dkO; esa vyadkjksa dk LFkku] vyadkjksa 

dk oxhZdj.kA 

2½ jhfr fl/nkUr %& jhfr ‘kCn dh O;qRkifŸk] jhfr dh ifjHkk”kk] jhfr 

laiznk;] jhfr Hksn] jhfr vkSj xq.k] jhfr vkSj ‘kSyhA 

1½ /ofu fl/nkUr %& /ofu fl/nkUr dh O;qrifŸk] /ofu dh ifjHkk”kk] 

/ofu dk Lo#i] /ofu vkSj ‘kCn ‘kfDr] /ofu ds Hksn & 

vfHk/kkewyd ¼laYk{; Øe O;aX; /ofu] vlay{; Øe O;aX; /ofu½ 

vkSj y{k.kk ewyk /ofu] /ofu ds vk/kkj ij dkO; dk Hksn] /ofu 

fl/nkr dk egŸoA 

 

1½ oØksfDr fl/nkUr %& oØksfDr dh ifjHkk”kk] oØksfDr fl/nkUr dk 

Lo#i] oØksfDr ds Hksn] oØksfDr dk egRoA 

2½ vkSfpR; fl/nkUr %& vkSfpR; dk Lo#i] vkSfpR; dh izeq[k 

LFkkiuk,Wa] vkSfpR; ds Hksn] vkSfpR; dk egŸoA 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %&   

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA       10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj   fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  

gSA            5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls LkHkh 

iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

[k.M 

¼[k½ 

[k.M 

¼x½ 

[k.M 

¼?k½ 
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5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 

tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 

6- varZxr ewY;kadu          20 vad 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ jl ehekalk      & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 

2½ Hkkjrh; dkO; ‘kkL=    & MkW- lR;nso pkS/kjh 

3½ lkfgR;ykspu     & MkW- ‘;ke laqnjnkl 

4½ /ofu fl/nkar vkSj fganh ds izeq[k vkpk;Z & MkW- jkW; 

5½ vkykspuk vkSj vkykspuk   & MkW- cPpu 

6½ jl fl/nkar Lo#i vkSj fo’ys”k.k  & MkW- vkuan izdk’k nhf{kr 

7½ fganh vkykspuk ds vk/kkj LraHk  & MkW-jkes’ojykyk 

[kaMsyoky 

8½ jkepanz ‘kqDy vkSj fganh vkykspuk  & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

9½ dkO; rRo foe’kZ     & MkW- jkeewfrZ f=ikBh 

10½ leh{kk ‘kkL= ds fl/nkar   & Mk- ‘;kelqanj nkl 

11½ Hkkjrh; ,oa ik’pkR; dkO;’kkL= 

 dk rqyukRe v/;;u    & MkW- cPpu flag 

12½ Hkkjrh; ,oa ik’pkR; dkO;’kkL= 

 dk laf{kIr foospu    & MkW- lR;nso pkS/kjh 

         ,oa MkW- ‘kkfUrLo#i xqIr 

13½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & MkW- HkxhjFk feJ 

14½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & vkpk;Z nsosanzukFk ‘kekZ 

15½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & MkW- fueZyk tSu 

16½ ik’pkR; dkO; ‘kkL= ds fl/nkUr  & MkW- eSfFkyhizlkn Hkkj}kt 

17½ Hkkjrh; dkO; ‘kkL=    & MkW- fot;iky flag 

18½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & MkW- fot;iky flag 

19½ lajpukokn] mŸkj lajpukokn ,oa 

 izkP; dkO; ‘kkL=     & xksihpan ukjax 

20½ fganh lkfgR; dk laf{kIr bfrgkl  & MkW- y{ehlkxj ok”.ksZ; 

         yksdHkkjrh; izdk’ku 

21½ dkO; ds #i     & xqykcjk; 

22½ Hkkjrh; dkO; ‘kkL= dh ijaijh  & MkW- uxsUnz 

23½ dkO;’kkL= ,oa lkfgR; ykspu  & MkW- ‘kSysnz dqekj ‘kqDy 
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,e-,-fganh izFke l= 

iz’u i= 3 d ¼oSdfYid½ 

vk/kqfud fganh dkO; 

mÌs’; % 

1½  fo|kfFkZ;ksa dks vk/kqfud fganh dkO; izo`fŸk;ksa dk ifjp; djkukA 

2½  fo|kfFkZ;ksa dks vk/kqfuddky ds izca/k vkSj eqDrd dkO; ds rkfRod Lo#i 

dh tkudkjh nsukA 

3½  vk/kqfud ;qx esa bu dkO; izdkjksa ds fodklØe dk ifjp; nsukA 

4½  fo|kfFkZ;ksa dks vk/kqfud dkO; izdkjksa ds rkfRod Lo#i ,oa fodklØe ds 

ifjizs{; esa jpukvksa ds vkLoknu] v/;;u vkSj ewY;kadu dh n`f”V nsukA 

5½  nzqrokpu ds varxZr fo|kfFkZ;ksa dks dfo;ksa dh dkO;xr fo’ks”krkvksa] 

jpukvksa ds ys[ku ,oa izdk’ku dky dk v/;;u djkukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ }d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 

5½ ifjppkZA 

6½ vfrfFk fo/nkuksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ ikB~îkØe % 

 

` 1½ t;’kadj izlkn  & dkek;uh ¼J/nklxZ½ 
[k.M  

¼d½ 
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 2½ ghjk Mkse   & vNwr dh f’kdk;r 

 

1½ lw;Zdkar f=ikBh ^fujkyk*& ljkstLe`fr] dqdqjeqŸkk ¼jkxfojkx½ 

 2½ gfjoa’kjk; cPpu  & e/kq’kkyk ¼1 ls 30 rd½ 

 

1½ v;ks/;kflag mik/;k; ^gfjvkS/k*& fiz;izokl ¼uoe lxZ½ 

2½ nq”;ar dqekj      & 1- vc fdlh dks Hkh vkrh ugaha dksbZ njkjA 

      2- dSls eatj lkeus vkus yxs gSaA 

 

1½ nzqrokpu  & 1- lqfe=kuanu iar 2- egknsoh oekZ 

      3- Hkokuh izlkn feJ 4-eSfFkyh‘kj.k xqIr 

      5-/kqfey  6-dsnkjukFk 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa esa ls O;k[;k gsrq N% dkO;ka’k fn, tk,axs] 

ftuesa ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 

vad fu/kkZfjr gSA             3 x 10 = 

30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 

ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 

tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA      5 x 4 = 

20 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 

iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 

ikB~îkØe ls iwNs   tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ vKs; dk dkO; & ,d ewY;kadu   & MkW- panzdkar ckafnoMsdj 

2½ vKs; vkSj vk/kqfud jpuk dh leL;k & jkeLo#i prqosZnh 

3½ vk/kqfud dfork dh eq[; izo`fŸk;kWa  & MkW- uxsUnz 

4½ eqfDrcks/k Kku vkSj laonsuk   & uanfd’kksj uoy 

5½ eqfDrcks/k dh dkO;  

psruk vkSj ewY; ladYi   & MkW- gqdwepan jktiky  

6½ izlkn dk dkO;     & MkW- izse’kadj 

7½ dfo izlkn dh dkO; lk/kuk   & jkeukFk lqeu 

8½ fujkyk dh lkfgR; lk/kuk   & jkefoykl ‘kekZ 

9½ fujkyk dkO; esa ekuoh; psruk  & MkW- jes’knŸk feJ 

10½ ØkfUrdkjh dfo     & fujkyk 

11½ xzkexhrk ¼fgUnh½ vuqoknd   & izk- j?kqukFk dMos  

&  laLdkj izdk’ku] ukxiqj 

12½ fujkyk vkSj eqfDrcks/k    & uanfd’kksj uoy 

13½ dkek;uh % ,d iqufoZpkj   & x- ek- eqfDrcks/k 

14½ dkek;uh % bfrgkl vkSj #id  & lq’khyk Hkkjrh 

15½ eqfDrcks/k ds izrhd vkSj fcEc  & papy pkSgku 

16½ dkek;uh ds v/;;u dh leL;k,Wa  & MkW- uxsnz 
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,e- ,- fganh izFke l= 

iz’u i= 3 % [k ¼oSdfYid½ % 

vk/kqfud fganh x| lkfgR; 

¼miU;kl½ 

mÌs’; % 

1- Nk=ksa dks miU;kl fo/kk dk rkfRod ifjp; nsukA 

2- fganh fo/kk ds fodkl dh tkudkjh nsukA 

3- fganh miU;kl dh fofHkUu izo`fŸk;ksa ls Nk=ksa dks voxr djkukA 

4- fganh miU;klkas esa vfHkO;Dr thou fo”k; n`f”Vdks.k dk ewY;kadu djukA 

5-  miU;kl fo/kk dk vU; fo/kkvkas ds lkFk rqyukRed ifjp; nsukA 

6- fganh miU;klkas esa vfHkO;Dr ekuoh thou dk ifjp; nsukA 

7- Nk=ksa esa miU;kl lkfgR; dk vkLoknu] v/;;u ,oa ewY;kadku dh {kerk 

o<kukA 

8- miU;kl fo/kk dh vksj ltZd] leh{kk] vuqokn vkSj ‘kks/k dh n`f”V ls 

Nk=ksa dks izsfjr djukA 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; lk/kuksa @ ek/;eksa dk iz;ksxA 

4½ fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 

5½ ih- ih- Vh @ Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 

6½ v/;;u ;k=k dk vk;kstu djukA 

v/;;u ds fy, miU;kl @ ikB~îkØe % 

1½  fp=ys[kk  &  Hkxorhpj.k oekZ 

izdk’kd  %  jktdey izdk’ku izk- fy-]1 oh usrkth 

lqHkk”kekxZ]  

[k.M  

¼d½ 
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nfj;kxat] ubZ fnYyh 

2½  xksnku  &  izsepanz 

izdk’kd  %  jktdey izdk’ku izk- fy-]1 oh usrkth 

lqHkk”kekxZ]  

nfj;kxat] ubZ fnYyh 

3½  eSyk vkWpy &  Qf.k’ojukFk js.kw 

Ikzdk’kd  %  jktdey izdk’ku izk- fy-]1 oh usrkth 

lqHkk”kekxZ]  

nfj;kxat] ubZ fnYyh 

4½   vkWaxu esa ,d o`{k & nq”;ar dqekj 

Ikzdk’kd  %  jktdey izdk’ku izk- fy-]1 oh usrkth 

lqHkk”kekxZ]  

nfj;kxat] ubZ fnYyh 

v/;;ukFkZ fo”k; @ ikB~îkØe 

1½  miU;kl dh ifjHkk”kk] Lo#i rFkk miU;kl ds rRoA 

2½  fganh miU;kl dk fodkldze & izsaepan iwoZ miU;kl] izsepan ;qxhu 

miU;kl] izsaepanksRrj miU;klA 

3½  fganh miU;klksa dh izo`fr;kW & lkekftd] jktuhfrd] vkapfyd] fryLeh] 

,sfrgkfld] euksoSKkfud] thouhijd miU;kl vkfn dk v/;;uA 

4½   miU;klkas esa dyki{k ,oa Hkko i{k dk egRoA 

5½  miU;kl dh fofo/k ‘kSfy;ksa dk v/;;u] o.kZukRed] vkRedFkkRed] 

psruk izokgh] laoknkRed] i=kRed] mk;jh vkfnA 

6½  fp=js[kk] xksnku] eSyk vkapy] vkWaxu eas ,d o`{k miU;klksa dk Hkkoi{k 

rFk dyki{kA 

7½  fp=js[kk] xksnku] eSyk vkWapy] vkWaxu esa ,d o`{k miU;kl ds izeq[k ik=ksa 

dk pfj= fp=.kA 

8½  fp=js[kk] xksnku] eSyk vkWapy] vkWaxu esa ,d o`{k miU;klksa dk fo’ks”k 

v/;;u ¼lanHkZ lfgr O;k[;k ds lanHkZ esa½      

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %& 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa esa ls O;k[;k gsrq N% x|kal fn, tk,axs] ftuesa 

ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 vad 

fu/kkZfjr gSA            3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa miU;klksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 

ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 

tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA  5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 

iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 2 = 10 

 

5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 

ikB~îkØe ls iwNs  tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ fganh dk x| lkfgR;   & jkepanz frokjh 

2½ fgnh x| eheka’kk    & jekdkar f=ikBh 

3½ fganh dk x| bfrgkl   & jkepanz frokjh 

4½ izrki ukjk;.k xzaFkkoyh   & fot; ‘kadj eYy 

5½ gtkjh izlkn f}osnh % 

 O;fDrRo ,oa drZRo   & jkepanz ‘kqDy 

6½ Hkkjrsnq ;qx     & MkW- jke foyk’k ‘kekZ 

7½ fganh dh x| fo/kk,Wa   & jkepanz frokjh 

8½ fganh lkfgR; dk bfrgkl  & MkW- uxsnz 

9½ vk/kqfud fganh lkfgR; dk bfrgkl & MkW- cPpu flag 

10½ izsaepan vkSj mudk ;qx   & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

11½ fganh miU;kl % ledkyhu foe’kZ & lR;nso f=ikBh 

12½ u;s miU;klksa esa u;s iz;ksx  & naxy >kYVs 

13½ fganh miU;kl & cnyrs ifjos’k & lqns’k c=k 
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,e- ,- ¼fganh½ izFke l= 

iz’u i= ¼4½ d ¼oSdfYid½ 

O;kokgkfjd fganh i=dkfjrk vkSj vuqokn 

mÌs’; %& 

1½  Nk=ksa dks faganh Hkk”kk dh izeq[k iz;qfDr;ksa vkSj iz;kstuewyd ‘kSfy;ksa dk 

ifjp; nsukA 

2½  Nk=ksa dks fganh dsa dEI;qVj ds iz;ksx fof/k ls voxr djkukA 

3½  Nk=ksa dks i=kpkj ds fofo/k izdkjkas dh tkudkjh djkukA 

4½  Nk=ksa esa vU; Hkk”kk ls fganh Hkk”kk esa vuqokn dh {kerk dks fodflr 

djkukA 

5½  Nk=ksa dks fganh i=dkfjrk ls ifjfpr djkdj i=dfjrk ds O;kogkfjd Kku 

dks vkRelkr djkukA 

6½  Nk=ksa esa jk”Vª ds izfr izse ,oa lkekftd izfrc/nrk dh Hkkouk fodflr 

djukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ jktHkk”kk fganh ds dk;kZUo;u ds fy, fofHkUu dk;kZy;ksa dh v/;;u 

;k=kA 

5½ fofHkUUk {ks=ksa esa dk;Zjr vf/kdkjh fo}kuksa ds O;k[;kuA 
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v/;;ukFkZ  ikB~îkØe 

1- fganh i=dkfjrk 

& fganh i=dkfjrk dk laf{kIr bfrgkl 

& i=dkfjrk % Lo#i ,oa fofHkUUk izdkj 

& lekpkj ys[ku dyk ¼nwjn’kZu] jsfMvksa] lekpkj i= ds lanHkZ esa½ 

& laiknu ds vk/kkjHkwr rRo ,oa O;kogkfjd izwQ ‘kks/ku 

& ‘kh”kZd dh lajpuk] yhM] bUVªks ,oa ‘kh”kdZ laiknu 

& laikndh; ys[ku @ i`”B lTtk 

& lk{kkRdkj] i=dkj okrkZ ,oa izsl izoa?ku 

& izsl dkuwu ,oa vkpkj lafgrk 

 

 

 

2- tulapkj vkSj ehfM;k ys[ku % 

 & tulapkj % izkS|ksfxdh ,oa pqukSfr;kWa 

 & fofHkUu lapkj ek/;eksa dk Lo#i & eqnz.k] JO;] n`’;JO;] baVjusV 

 & n`’;&JO; ek/;e ¼fQYe] VsfyOkhtu ,oa fofMvks½ 

& n`’; ek/;eksa esa Hkk”kk dh izd`fr] n`’; ,oa JO; ek/;ekas dk 

lkeakL; iVdFkk ys[ku] lkfgR; dh fo/kkvkas dk n`’; ek/;eksa esa 

#ikarj] foKkiu dh Hkk”kk 

 & baVjusV % lkexzh l`tu 

 

3- fganh daI;qfVax % 

 & daEI;qVj % ifjp; ,oa #ijs[kk 

 & baVjusV laiZd midj.kksa dk ifjp;] izdk;kZRed j[kj[kko 

 & osc ifCyf’kax @ baVj ,DlIyksbV vFkok usV Ldsi 

& fyad] czkÅftax] bZ & esy Hkstuk @ izkIr djuk] fganh ds izeq[k 

baVjusV iksVZy] MkÅuyksfMax o viyksfMax] fganh lkW¶Vosvj] iWdstA 

 

  4- vuqokn 

&  vuqokn dk Lo#i 

&  vuqokn dk vFkZ 

&  vuqokn dk egRo 

&  vuqokn dk {ks= 

[k.M  

¼d½ 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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&  vuqokn ds izdkj 

&  vuqokn dh izfof/k 

&  O;ogkj esa vuqokn 

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %& 

       

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr  y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA   ftuesa ls ikWap 

iz’u dk mRRkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls ikWapks 

ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA  5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 

tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ fganh i=dkfjrk ds fofo/k vk;ke & osnizrki oSfnd 

2½ i=dkfjrk esa vuqokn   & jke’kj.k tks’kh 

3½ iVdFkk ys[ku & ,d ifjp;  & euksgj ‘;ke tks’kh 

4½ if=dk laiknu dyk   & jkepanz frokjh 

5½ fganh foKkiu dh Hkk”kk   & vk’kk ik.Ms; 

6½ lekpkj ladyu ,oa ys[ku  & uanfd’kksj f=[kk 

7½ bysDVªkfud fefM;k ys[ku  & jes’k tSu 
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8½ Qhpj ys[ku & Lo#i vkSj f’kYi & euksgj izHkkdj 

9½ tulapkj ek/;ekas esa fganh  & panz dqekj 

10½ iz;kstuewyd fganh   & jfoanzukFk JhokLro 
 

 

 

 

 

 

,e- ,- ¼fganh½ izFke l= 

iz’u i= ¼4½ [k ¼oSdfYid½ 

iz;kstuewyd fganh 

 

mÌs’; %& 

1½  Nk=ksa dks fganh ds iz;kstuewyd i{k dk ifjp; djkukA 

2½  fganh dh iz;qfDr;ksa dk ifjp;A 

3½  dk;kZy;hu Hkk”kk ds #i esa fganh dh mi;ksfxrkA 

4½  tulapkj ds fofo/k #iksa dk ifjp;A 

5½  lwpuk rduhfd esa fofo/k #iksa dk ifjp;A 

6½  fganh esa daEI;qVj ds fofo/k iz;ksx ls voxr djkukA 

7½  Nk=ksa es jk”Vª ds izfr izsae ,oa lkekftd izfrc/nrk dh Hkkouk fodflr 

djukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`dJO; ek/;eksa @ lk/kukas dk iz;ksxA 

4½ jktHkk”kk fganh ds dk;kZUo;u ds fy, fofHkUu dk;kZy;ksa dh v/;;u 

;k=kA 

5½ fofHkUUk {ks=ksa esa dk;Zjr fganh vf/kdkjh fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ  ikB~îkØe 

 

1½ iz;kstuewyd fganh % ifjHkk”kk] Lo#i ,oa iz;qfDr;kWa 

jktHkk”kk fganh  % laoS/kkfud izko/kku [k.M  

¼d½ 
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dk;kZy;hu fganh  % fVIIk.k] izk#i.k] la{ksi.k] i= ys[ku 

ikfjHkkf”kd ‘kCnkoyh % Lo#i ,oa fl/nkUr  

2½  ehfM;k ys[ku 

Tkulapkj ek/;e  % ifjp; ,oa egRoA 

fizaV ehfM;k   % lekpkj ys[ku laiknu] laikndh;  

ys[ku] i`”BlTTkkA 

3½  JO; ek/;e   % Lo#i ,oa egRo] jsfM;ksa lekpkj  

ys[ku] Qhpj] mn~?kks”k.kkA 

n`’; & JO;ek/;e % Lo#i ,oa egRo] iVdFkk ys[ku]  

ik’oZokpu] MkD;q MªkekA 

4½ dEI;qVj]baVjusV vkSj fganh 

dEI;qVj    %  ifjp; ,oa mi;ksx 

baVjusV    %  ifjp;] fganh lkW¶Vosvj] fganh ds  

izeq[k baVjusV iksVZy 

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

 

lwpuk,Wa %& 

 

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ls nks iz’u iwNs tk,saxsA ftuesa ls fdlh ,d 

iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gksxhA iz’u ds fy, 15 vad fu/kkZfjr  

gSA             15 

2- iz’u Øekad nks [k.M ^[k*] ^ ls nks iz’u iwNs tk,saxsA ftuesa ls fdlh 

,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gksxhA iz’u ds fy, 15 vad 

fu/kkZfjr  

gSA            15 

3- iz’u Øekad rhu [k.M ^x*] ^ ls nks iz’u iwNs tk,saxsA ftuesa ls fdlh 

,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gksxhA iz’u ds fy, 15 vad 

fu/kkZfjr  

gSA            15 

4- iz’u Øekad pkj esa laiw.kZ ikB~îkØe ls lkr iz’u iwNsa tk,axs] ftuesa ls 

ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSA      5 x 3 = 15 

[k.M  

¼?k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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5- iz’u Øekad ikWap ^v* rFkk ^c* nks Hkkxksa esa foHkDr fd;k x;k gSaA 

¼v½ ^v* foHkkx esa laiw.kZ ikB~îkØe ls ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs 

tk,axs] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA     5 x 

2 = 10 
¼c½ ^c* foHkkx esa laiw.kZ ikB~îkØe ls nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axs] 

izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSaA       10 x 1 = 10 
  6-varZxr ewY;kadu          20 vad 

 
&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½  iz;kstuewyd fgUnh % fl/nkar vkSj iz;ksx & naxy >kYVs 

2½  iz;kstuewyd fgUnh     & MkW- fouksn xksnjs 

3½  iz;kstuewyd fgUnh dk Lo#i   & izks- jk/ks eksgu ‘kekZ 

4½  iz;kstuewyd fgUnh % lajpuk vkSj iz;ksx & MkW- ek/ko lksuVDds 

5½  jkT;Hkk”kk ds lanHkZ esa fgUnh vkankysu 

    dk bfrgkl      & MkW- mn;ukjk;.k nqcs 

6½  ikfjHkkf”kd ‘kCn laxzg    & ¼iz-½dsanzh; fgUnh 

funs’kky; 

7½ ikfjHkkf”kd vf/kfu;e ¼1962 & 1967½ &       & 

8½  jktHkk”kk fgUnh     & MkW- dSyk’kpanz HkkfV;k 

9½  o`gn ikfjHkkf”kd ‘kCn laxzg   & oSKkfud ,oa rduhdh  

‘kCnkoyh vk;ksx 

10½  ekud fgUnh dk ‘kqf/nidj O;kdj.k  & MkW- jes’kpanz esgjks=k 

11½  O;kogkfjd i= & ys[ku   & MkW- ds- ih- ‘kgk 

12½  izkekf.kd vkys[ku vkSj fVIi.k  & izks- fojkt ,e- ,- 

13½  lekpkj i= O;oLFkkiu    & vuar xksiky ‘ksoMs 

14½  fgUnh i=dkfjrk % fofo/k vk;ke  & MkW- osnizrki oSfnd 

15½  vuqokn foKku % fl/nkar vkSj vuqiz;ksx & MkW- uxsanz 

16½ izk;ksfxd vuqokn foKku   & MkW- ljkQ xksLokeh] 

fodkl 

17½  fefM;k ys[ku     & lqfer eksgu 

18½  dkEI;wVj % D;k\ D;ksa\ dSls\  & o#.k dqekj ‘kekZ 

19½  fefM;k ys[ku & fl/nkar vkSj iz;ksx & eqds’k ekul  

20½  Hkkjr esa lapkj vkSj tulapkj   & MkW- ts- oh- foykfuye 

         vuq- MkW- ‘kf’kdkar ‘kqDyk 
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21½  lekpkj i= & dyk    & ia- vafcdkizlkn oktis;h 

22½  lekpkj ladyu vkSj ys[ku   & MkW- uanfd’kksj f=[kk 

23½  dEI;wVj ladyu vkSj ys[ku   & la- lrks”k pkScs 

24½  dEI;wVj ds fl/nkar rFkk izksxke  & MkW- tks[ku flag 

25½  baVjusV      & ‘kf’k ‘kqDyk 

26½ iz;kstuewyd fganh fofo/k vk;ke  & MkW- eukst ik.Ms; 

 

 

 

,e- ,- ¼fganh½ izFke l= 

iz’u i= 4 % x & oSdfYid 

fganh lkfgR; dh vU; x| fo/kk,Wa 

 

mÌs’; %& 

1½ lkfgR; dh furkar oS;fDrd fo/kkvksa dk ifjp;A 

2½ lkfgfR;d fo/kkvksa esa ,dkadh] fjiksZrkt] laLej.k] ;k=ko.kZu] O;aX;ys[k] 

dgkuh vkSj fuca/k dk egRo cks/kA 

3½ fganh dh fofo/k fo/kk dk ifjp;A 

4½ fuac/k x| dh dlkSVh D;ksa gS bldk cks/kA 

5½ fganh dh foosPp x| fo/kkvksa esa oS;fDrd Li’kZA 

6½ fganh lkfgR; fo/kk dh ltZd] leh{k] vuqokn vkSj ‘kks/k dh n`f”V ls Nk=ksa 

dks ifjp; djkukA 

7½ fganh ;k=k lkfgR; esa vfHkO;Dr ekuoh thou dk ifjp; nsukA 

8½ fganh ;k=k lkfgR; dh fofHkUu izo`fRr;ksa ls Nk=ksa dks voxr djkukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`dJO; ek/;eksa @ lk/kukas dk iz;ksxA 

4½ jktHkk”kk fganh ds dk;kZUo;u ds fy, fofHkUu dk;kZy;ksa dh v/;;u 

;k=kA 

5½ fofHkUUk {ks=ksa esa dk;Zjr fganh vf/kdkjh fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ ikB~îkØe %& 

 lqulku ds lgpj ¼;k=ko.kZu½  & Jhjke ‘kekZ vkpk;Z izdk’kd ;qx  [k.M  

¼d½ 
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   fuekZ.k ;kstuk foLrkj VªLV] eFkqjk 

 

 lqulku ds lgpj ¼;k=ko.kZu½  & Jhjke ‘kekZ vkpk;Z izdk’kd ;qx  

   fuekZ.k ;kstuk foLrkj VªLV] eFkqjk 

 

 1½ edMh dk tkyk ¼,dkadh½  &  txnh’k panz ekFkqj 

 2½ johnzukFk Bkdqj ¼laLej.k½  &  egknsoh oekZ 

 3½ uke ppkZ ¼O;aX; ys[k½   &  ujsUnz dksgyh 

 4½ mel  ¼dgkuh½   &  eerk dkfy;k 

 

 

 

  1½jkr dk jgL; ¼,dkadh½    & MkW- jkedqekj oekZ 

 2½ ftUnxh vkSj xqykc ds Qwy ¼dgkuh½ & Å”kk fiz;aonk 

3½ lqO;oLFkk vkSj lqfu;kstu ¼fuca/k½  & Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 

4½ ljgn ds ml ikj ¼fjiksZrkt½   & fo”.kq izHkkdj 

 

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %& 

1- fu/kkZfjr ikB~îk fo”k; ds pkj [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k* gksaxsA    

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mRrj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA           10 x 2 = 20 

4- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr gSA 5 x 

4 = 20 

5- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] izR;sd iz’u ij 

nks vad fu/kkZfjr gSaA        5 x 2 = 10 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼?k½ 
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6- iz’u Øekad ikWap esa nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA izR;sd iz’u ij ,d 

vad fu/kkZfjr gSaA           10 x 1 = 10 

7- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ ;k=k lkfgR;   & ia- ek/ko izlkn feJ 

2½  ;k=k lkfgR;   & MkW- Hkxor ‘kj.k mik/kk; 

3½  O;oLFkk cqf/n dh xfjek  & Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 

4½ esjh fo’o ;k=kvksa  & MkW- ‘;ke flag ‘kf’k 

5½ dqN jax dqN xa/k   & losZ’oj n;ky lDlsuk 

6½  izca/k O;oLFkk  

,d foHkqfRk & ,d dkS’ky & Jhjke ‘kekZ vkpk;Z 

7½  ?kqeDdM ‘kkL=   & jkgqy lkad`R;k;u 

8½  fganh ;k=k lkfgR; %  

Lo#i vkSj fodkl  & MkW- eqjkyh yky ‘kekZ 
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,e-,- fganh f}rh; l= 

iz’u i= 5 % dksj dksl  

fganh lkfgR; dk bfrgkl 

¼jhfrdky ls vk/kqfud dky½ 

¼1700 ls ysdj vc rd½ 

mÌs’; % 

1½  fganh lkfgR; ds bfrgkl ys[ku dh ijaijk dk cks/kA 

2½  fganh x| ds vkfoZHkko ,oa fofo/k fo/kkvksa dh tkudkjhA 

3½  lkfgR;sfrgkl dk izo`fŸkxr v/;;uA 

4½  jhfrdkyhu ,oa vk/kqfuddkyhu izeq[k lkfgfR;d izo`fŸk;ksa] izfrfuf/k 

lkfgR;dkjksa dh lkfgfR;d fo/kkvkas ls ifjfpr djkukA 

5½  Nk;koknh ;qx vkSj izeq[k lkfgR;dkjksa dh jpukvksa ls voxr djkukA 

6½  fganh lkfgR; ds bfrgkl dh izeq[k x| fo/kkvksa ls ifjfpr djkukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ifjppkZA 

5½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ ikB~îkØe %& 

1½ jhfrdky% 

&  jhfrdky ¼mŸkje/;dky½ dh ,sfrgkfld i`f”VHkwfe] dkyfu/kkj.k ,oa 

ukedj.kA [k.M  

¼d½ 
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&  njckjh laLdf`r] y{k.k xzaFkksa dh ijaijk ,oa fodklA 

&  jhfrdkyhu lkfgR; dh fofHkUu /kkjk,Wa ¼jhfrc/n] jhfrfl/n] vkSj 

jhfreqDr½] izo`fŸk;kWa] izeq[k jpukdkj] mudh jpuk,Wa ,oa fo’ks”krk,WaA 

 

2½ vk/kqfud dky % 

& vk/kqfud dky dh i`f”BHkwfe ,oa fo’ks”krk,WaA 

& HkkjrsUnq ;qx ,oa f}osnh ;qx & izeq[k lkfgR;dkj] jpuk,W] izo`fŸk;kWaA 

& Nk;koknh ;qx % izeq[k lkfgR;dkj] jpuk,Wa vkSj lkfgfR;d 

fo’ks”krk,WaA 

 

 

3½ vk/kqfuddky % okn ,oa izo`fŸk;kWa 

& izxfrokn] iz;ksxokn] ubZ dfork] vdfork] uoxhr]  

ledkyhu dfork 

& izeq[k jpukdkj] jpuk,W ,oa fo’ks”krk,WA 

 

4½ izeq[k x| fo/kk,Wa & 

& miU;kl] dgkuh] ukVd] ,dkadh] fuca/k] laLej.k] js[kkfp=] thouh] 

vkRedFkkA 

& fjiksZrkt & ifjp; ,oa fodkl] fganh vkykspuk dk mÌHko  

,oa fodklA 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

       

lwpuk,Wa %& 

1- fu/kkZfjr ikB~îk fo”k; ds pkj [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k* gksaxsA    

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA       10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mRrj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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4- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  

gSA            5 x 4 = 20 

5- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] izR;sd iz’u ij 

nks vad fu/kkZfjr gSaA        5 x 2 = 10 

6- iz’u Øekad ikWap esa nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA izR;sd iz’u ij ,d 

vad fu/kkZfjr gSaA            10 x 1 = 

10 

7- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ Hkkjrh; nfyr lkfgR; ifjizs{;  & lEiknd iqUuhflag]  

         deykizlkn jktsUnz ‘kekZ 

2½ fganh lkfgR; dk ljy bfrgkl  & fo’oukFk f=ikBh 

3½ Hkk”kk lkfgR; vkSj laLd`fr   & foeys’k dkfUr oekZ]  

         ekyrh 

4½ vk/kqfud lkfgR; esa nfyr foe’kZ  & nsosUnz pkScs 

5½ ledkyhu Hkkjrh; lkfgR;   & lkfgR; vdkneh if=dk 

6½ nfyr vkRedFkk,a vuqHko  

 ls fparu      & lqHkk”kpanz 

7½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 

8½ fganh lkfgR; dk vkfndky   & gtkjh izlkn f}osnh 

9½ fganh lkfgR; dk oSKkfud bfrgkl  & MkW- x.kifrpanz xqIr 

10½ fganh lkfgR; dk vkykspukRed bfrgkl & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

11½ faganh jhfr lkfgR;     & MkW- HkxhjFk feJ 

12½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & MkW- ek/ko lksuVDds 

13½ vkfndkyhu fganh lkfgR; 

 dh lkaLd`frd ihfBdk    & MkW- jkeewfrZ f=ikBh 

14½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 

15½ fgUnh lkfgR; % mn~Hko vkSj fodkl  & vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 

16½ fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk   & vkpk;Z gtkjhizlkn f}osnh 

17½ fganh lkfgR; dk bfrgkl   & MkW- x.kifrpanz xqIr 
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18½ Hkkjrh; lkfgR; ds bfrgkl dh leL;k,Wa & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

19½ HkkjrsUnq gfj’panz vkSj fgUnh 

uotkxj.k dh leL;k,Wa    & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

20½ egkohjizlkn f}osnh vkSj uotkxj.k  & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

21½ fgUnh lkfgR; dk nwljk bfrgkl  & MkW- cPpu flag 

22½ lkfgR; vkSj bfrgkl n`f”V   & MkW- eSustj ik.Ms; 

23½ fgUnh lkfgR; vkSj laosnuk   & jkeLo#i prqosZnh 

24½ lkBksŸkjh fgUnh dfork % ifjofrZr fn’kk,Wa & fot; dqekj 

25½ ledkyhu dfork vkSj dqyhurkokn & vt; frokjh 

26½ ubZ dfork dk vkRela?k”kZ   & x- ek- eqfDrcks/k 

27½ u, lkfgR; dk lkSan;Z’kkL=   & x- ek- eqfDrcks/k 

 
,e- ,- fganh f}rh; l= 

iz’u i= 6 % dksj dkslZ  

dkO;’kkL= ,oa lkfgR;ykspu 

¼ik’pkR; dkO;’kkL=½ 
 

mÌs’; % 

1½  Nk=ksa dks ik’pkR; lkfgR;‘kkL= dk ifjp; nsukA 

2½  Nk=ksa dks ik’pkR;  lkfgR;’kkL= ds fodkl Øe dk ifjp; nsukA 

3½  Nk=ksa dks ik’pkR; lkfgR;’kkL= ds fl}krksa dk Kku djkukA 

4½  Nk=ksa dks ik’pkR;  lkfgR;’kkL= leh{kk ds egRo ls voxr djkukA 

5½  Nk=ksa dks ik’pkR; lkfgR;’kkL= ds fl}krksa esa LkkE; & oSlE; ,oa mlds 

dkj.kksa dk Kku djkukA 

6½  Nk=ksa dks ubZ leh{kk ds fl}krksa dk Kku djkukA 

7½  vkykspuk dh iz.kkfy;ksa rFkk ubZ vo/kkj.kkvksa dk ifj;p nsukA 

8½  lkfgR;’kkL=h; v/;;u ds }kjk Nk=ksa esa leh{kkRed n`f”V fodflr 

djukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; lk/kuksa@ek/;eksa dk iz;ksxA 

4½ fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 

5½ ih- ih- Vh @ Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 
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v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

1½ IysVks % dkO; fl/nkUr 

  vjLrw % vuqdj.k fl/nkUr] fojspu fl/nkUr 

  yksatkbul % mnkŸk dh vo/kkj.kk 

2½ Vh- ,l- bfYk;V % ijaijk dh ifjdYiuk vkSj oS;fDrd izKk] 

oLrqfu”B lehdj.k] fuoSf;Drk dk fl/nkUr 

vk;-,-fjpbZl % ewY; fl/nkUr] laizs”k.k fl/nkUr] O;kOkgkfjd leh{kk 

3½ fofy;e oMZLo;Z % dkO; Hkk”kk dk fl/nkUr 

  dkyjht % dYiuk fl/nkUr vkSj yfyr dYiuk ¼QSUVlh½ 

  MªkbMu % MªkbMu ds dkO; fl/nkUr 

4½ fofo/kokn rFkk vkykspuk dh iz.kkfy;kW % 

vkykspuk dh fofHkUu iz.kkfy;kWa % lS/nkafŸkd] euksoSKkfud] 

ekDlZoknh] ,sfrgkfld] rqyukRed rFkk lkSan;Z’kkL=h; vkykspuk 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

       

lwpuk,Wa %& 

       

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA       10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA  ftuesa ls ikWp iz’u 

ds mŸkj  fy[kuk vfuok;Z gSA  izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls fdUgh 

ikWap ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 

tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

[k.M  

¼d½ 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ jl ehekalk      & vkpk;Z jkepanz ‘kqDy 

2½ Hkkjrh; dkO; ‘kkL=    & MkW- lR;nso pkS/kjh 

3½ lkfgR;ykspu     & MkW- ‘;ke laqnjnkl 

4½ /ofu fl/nkar vkSj fganh ds izeq[k vkpk;Z & MkW- jkW; 

5½ vkykspuk vkSj vkykspuk   & MkW- cPpu 

6½ jl fl/nkar Lo#i vkSj fo’ys”k.k  & MkW- vkuan izdk’k nhf{kr 

7½ fganh vkykspuk ds vk/kkj LraHk  & MkW-jkes’ojykyk 

[kaMsyoky 

8½ jkepanz ‘kqDy vkSj fganh vkykspuk  & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

9½ dkO; rRo foe’kZ     & MkW- jkeewfrZ f=ikBh 

10½ leh{kk ‘kkL= ds fl/nkar   & Mk- ‘;kelqanj nkl 

11½ Hkkjrh; ,oa ik’pkR; dkO;’kkL= 

 dk rqyukRed v/;;u    & MkW- cPpu flag 

12½ Hkkjrh; ,oa ik’pkR; dkO;’kkL= 

 dk laf{kIr foospu    & MkW- lR;nso pkS/kjh 

         ,oa MkW- ‘kkfUrLo#i xqIr 

13½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & MkW- HkxhjFk feJ 

14½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & vkpk;Z nsosanzukFk ‘kekZ 

15½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & MkW- fueZyk tSu 

16½ ik’pkR; dkO; ‘kkL= ds fl/nkUr  & MkW- eSfFkyhizlkn Hkkj}kt 

17½ Hkkjrh; dkO; ‘kkL=    & MkW- fot;iky flag 

18½ ik’pkR; dkO; ‘kkL=    & MkW- fot;iky flag 

19½ lajpukokn] mŸkj lajpukokn ,oa 

 izkP; dkO; ‘kkL=     & xksihpan ukjax 

20½ fganh lkfgR; dk laf{kIr bfrgkl  & MkW- y{ehlkxj ok”.ksZ; 

         yksdHkkjrh; izdk’ku 

21½ dkO; ds #i     & xqykcjk; 

22½ Hkkjrh; dkO; ‘kkL= dh ijaijh  & MkW- uxsUnz 

23½ dkO;’kkL= ,oa lkfgR; ykspu  & MkW- ‘kSysnz dqekj ‘kqDy 

 

 



38 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

,e-,-¼fganh½ f}rh; l= 

iz’u i= % 7 d & oSdfYid 

vk/kqfud fgUnh dkO; 

mÌs’; % 

1½  fo|kfFkZ;ksa dks vk/kqfud fganh dkO; izo`fŸk;ksa dk ifjp; djkukA 

2½  fo|kfFkZ;ksa dks vk/kqfuddky ds izca/k vkSj eqDrd dkO; ds rkfRod Lo#i 

dh tkudkjh nsukA 

3½  vk/kqfud ;qx esa bu dkO; izdkjksa ds fodklØe dk ifjp; nsukA 

4½  fo|kfFkZ;ksa dks vk/kqfud dkO; izdkjksa ds rkfRod Lo#i ,oa fodklØe ds 

ifjizs{; esa jpukvksa ds vkLoknu] v/;;u vkSj ewY;kadu dh n`f”V nsukA 

5½  nzqrokpu ds varxZr fo|kfFkZ;ksa dks dfo;ksa dh dkO;xr fo’ks”krkvksa] 

jpukvksa ds ys[ku ,oa izdk’ku dky dk v/;;u djkukA 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ }d JkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 

5½ ifjppkZA 

6½ vfrfFk fo/nkuksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

  1½ t;’kadj izlkn   % dkek;uh ¼bMk lxZ½ 

  2½ lqfe=kuanu iar  % izFkejf’e 

 

  1½ xtkuu ek/ko eqfDrcks/k % pkan dk eqWag Vs<k gSA 

[k.M  

¼d½ 

[k.M  

¼[k½ 
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  2½ lfPpnkuan ghjkuan  

okRL;k;u ^vKs;*  % unh ds n`hiA 

 

  1½ jk”Vªlar rqdMks egkjkt % xzkexhrk ¼Je laifŸk½ 

  2½ vkseizdk’k okfYedh % dksbZ [krjk ughaA 

 

  1½ nzqrokpu % 1½ bdcky      2½ ukxkZtqu 

      3½ eghiflax  4½ f=ykspu 

      5½ lqHknzkdqekjh pkSgku  

 6½ losZ’oj n;ky lDlsuk 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

 

lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa esa ls O;k[;k gsrq N% dkO;ka’k fn, tk,axs] 

ftuesa ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 

vad fu/kkZfjr gSA            3 x 10 = 30 

2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa dforkvksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 

ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA      10 x 1= 10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 

tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA     5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 

iwNs tk,axsA lHkh iz’u ds mŸkj vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad 

fu/kkZfjr gSA          5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 

ikB~îkØe ls iwNs tk,axsA           1 x 10 = 

10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ vKs; dk dkO; & ,d ewY;kadu   & MkW- panzdkar ckafnoMsdj 

2½ vKs; vkSj vk/kqfud jpuk dh leL;k & jkeLo#i prqosZnh 

3½ vk/kqfud dfork dh eq[; izo`fŸk;kWa  & MkW- uxsUnz 

4½ eqfDrcks/k Kku vkSj laonsuk   & uanfd’kksj uoy 

5½ eqfDrcks/k dh dkO;  

psruk vkSj ewY; ladYi   & MkW- gqdwepan jktiky  

6½ izlkn dk dkO;     & MkW- izse’kadj 

7½ dfo izlkn dh dkO; lk/kuk   & jkeukFk lqeu 

8½ fujkyk dh lkfgR; lk/kuk   & jkefoykl ‘kekZ 

9½ fujkyk dkO; esa ekuoh; psruk  & MkW- jes’knŸk feJ 

10½ ØkfUrdkjh dfo     & fujkyk 

11½ xzkexhrk ¼fgUnh½ vuqoknd   & izk- j?kqukFk dMos  

& laLdkj izdk’ku] ukxiqj 

12½ fujkyk vkSj eqfDrcks/k    & uanfd’kksj uoy 

13½ dkek;uh % ,d iqufoZpkj   & x- ek- eqfDrcks/k 

14½ dkek;uh % bfrgkl vkSj #id  & lq’khyk Hkkjrh 

15½ eqfDrcks/k ds izrhd vkSj fcEc  & papy pkSgku 

16½ dkek;uh ds v/;;u dh leL;k,Wa  & MkW- uxsnz 
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,e-,-fganh f}rh; l= 

iz’u i= % 7 [k & oSdfYid 

vk/kqfud fganh x| lkfgR; ¼dgkuh½ 

mÌs’; % 

1- Nk=ksa dks dgkuh fo/kk dk rkfRod ifjp; nsukA 

2- fganh fo/kk ds fodkl dh tkudkjh nsukA 

3- fganh dgkuh dh fofHkUu izo`fŸk;ksa ls Nk=ksa dks voxr djkukA 

4- fganh dgkuh esa vfHkO;Dr thou fo”k; n`f”Vdks.k dk ewY;kadu djukA 

5- dgkuh fo/kk dk vU; fo/kkvkas ds lkFk rqyukRed ifjp; nsukA 

6- fganh dgkuh esa vfHkO;Dr ekuoh thou dk ifjp; nsukA 

7- Nk=ksa esa dgkuh lkfgR; dk vkLoknu] v/;;u ,oa ewY;kadku dh {kerk 

o<kukA 

8- dgkuh fo/kk dh vksj ltZd] leh{kk] vuqokn vkSj ‘kks/k dh n`f”V ls Nk=ksa 

dks izsfjr djukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; lk/kuksa @ ek/;eksa dk iz;ksxA 

4½ fo’ks”kKksa ds O;k[;kuA 

5½ ih- ih- Vh @ Hkk”kk iz;ksx’kkyk dk iz;ksxA 

6½ v/;;u ;k=k dk vk;kstu djukA 

 

v/;;u ds fy, dgkuh @ ikB~îkØe % 

 

 1½ Qf.k’ojukFk js.kw  &  1½ laofn;k  2½ iapykbV 
[k.M  

¼d½ 
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     2½ eUuw HkaMkjh      &    1½ nks dykdkj  2½ nhokj] cPps vkSj 

                oLrjk 
 

 1½ fo”.kq izHkkdj & 1½ vkijs’ku  2½ eS ukjh gWaw  

 2½ m”kk fiz;aonk & 1½ okilh 

 3½ tSusnz  &  1½ iktsc 

 

 1½ jktsanz ;kno & 1½ R;kx vkSj eqLdku 2½ lkbfdy 

 2½ e`nqyk xxZ  & 1½ catj   2½ Xysf’k;j esa  

     1½ t;’kadj izlkn & 1½ ozrHkax 2½ iqjLdkj 

2½ ekyrh tks’kh  & 1½ <kbZ vk[kj izse dk 

3½ eerk dkfy;k & 1½ mel  

 

v/;;ukFkZ fo”k; @ ikB~îkØe 

1½  dgkuh dh ifjHkk”kk] Lo#i rFkk dgkuh ds rRoA 

2½  fganh dgkuh dk fodkldze & izsaepan iwoZ dgkuh] izsepan ;qxhu dgkuh] 

izsaepanksRrj dgkuh 

3½  fganh dgkuh dh izo`fr;kW & lkekftd] jktuhfrd] vkapfyd] fryLeh] 

,sfrgkfld] euksoSKkfud] thouhijd dgkuh vkfn dk v/;;uA 

4½   dgkuh esa dyki{k ,oa Hkko i{k dk egRoA 

5½  dgkuh dh fofo/k ‘kSfy;ksa dk v/;;u] o.kZukRed] vkRedFkkRed] psruk 

izokgh] laoknkRed] i=kRed] mk;jh vkfnA 

6½  dgkuh dk Hkkoi{k rFk dyki{kA 

7½  dgkuh ds izeq[k ik=ksa dk pfj= fp=.kA 

8½  dgkuh dk fo’ks”k v/;;u ¼lanHkZ lfgr O;k[;k ds lanHkZ esa½ 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

 

lwpuk,Wa %& 

1- iz’u Øekad ,d ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa dgkfu;ksa esa ls O;k[;k gsrq N% x|kal fn, tk,axs] ftuesa 

ls fdUgha rhu dh O;k[;k vfuok;Z gksxhA izR;sd O;k[;k gsrq 10 vad 

fu/kkZfjr gSA             3 x 10 = 

30 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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2- iz’u Øekad nks ds varxZr [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k*]  esa fu/kkZfjr 

ikB~ÓkiqLrd ,oa dgkfu;ksa ij vk/kkfjr nks leh{kkRed iz’u iwNs tk,axs 

ftuesa ls fdlh ,d iz’u dks fy[kuk vfuok;Z gSA   10 x 1= 

10 

3- iz’u Øekad rhu ds varxZr lEiw.kZ ikB~îkiqLrd ls lkr y?kqŸkjh iz’u iwNs 

tk,axs] ftuesa ls fdUgha ikWap iz’uksa ds mŸkj visf{kr gSaA  5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj ds varxZr ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u lEiw.kZ ikB~îkØe ls 

iwNs tk,axsA lHkh iz’u vfuok;Z gksaxsA izR;sd iz’u gsrq nks vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap ds varxZr nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA lHkh iz’u 

vfuok;Z gksaxsA  izR;sd iz’u gsrq ,d vad fu/kkZfjr gSA iz’u laiw.kZ 

ikB~îkØe ls iwNs tk,axsA          1 x 10 = 10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

1½ fganh dgkuh ds lkS o”kZ   & osnizdk’k vferkHk 

2½ ugh dgkuh dh Hkwfedk   & deys’oj 

3½ izsepan vkSj mudk ;qx   & MkW- jkefoykl ‘kekZ 

4½ dgkuh izo`fŸk vkSj fo’ys”k.k  & lqjsaUnz mik/;k; 

5½ ledkyhu dgkuh dh igpku  & ujsanz eksgu 

6½ fganh dgkuh igpku vkSj ij[k & banzukFk enku 

7½ ugha dgkuh dk Lo#i foospu  & MkW- banq jf’e 

8½ ledkyhu fganh dgkuh   & MkW- iq”iiky flag 

9½ fgeka’kq tks’kh dk dFkk lkfgR; & MkW- vfuy lkGqa[ks 

10½ vk/kqfud ifjizs{; esa fganh lkfgR; & MkW- jktsanz [kSjukj 

11½ Hkh”e lkguh ds 

 lkfgR; dk vuq’khyu   & MkW- lqjs’k ckcj 

12½ u;h dgkuh % lanHk vkSj izd`fr & nsoh’kadj voLFkh 

13½ u;h dgkuh ds fofo/k iz;ksx  & ‘kf’kHkw”k.k ik.Ms; ‘khrka”kq  
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,e- ,- ¼fganh½ f}rh; l= 

iz’u i= % 8 d & OkSdfYid 

vuqla/kku izfdz;k vkSj izfof/k 

mÌs’; % 

1½ vuqla/kku dh le>A 

2½ fganh vuqla/kku dh izfØ;k dk cks/kA 

3½ ‘kks/ki= ,oa ‘kks/k izca/k ys[ku dh le> fodflr djukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d HkkO; ek/;eksa@lk/kuksa rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 

5½ ifjppkZA 

6½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 

 

v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

1½  vuqla/kku    % vFkZ] ifjHkk”kk ,oa egRo 

#ijs[kk fuekZ.k ds fofo/k i{k %  izLrkouk] ‘kks/k dk vkSfpR;]  

dk;Z foHkktu] midYiuk 

 

2½ vuqla/kku ds rRo   %  ‘kks/k ds lksiku 

 

 

3½ vuqla/kku ,oa vkykspuk esa lkE;] oS”kE;] ‘kks/k ys[ku dh 

vko’;drk ,oa ekSfydrkA 

[k.M  

¼d½ 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 
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4½ ‘kks/k ys[ku dh leL;k,Wa ,oa pqukSfr;kWaA 

  ‘kks/k i= ,oa ‘kks/k xzaFkks esa iz;qDr fo’ys”k.kkRed Hkk”kkA 

 

 

 

 

 

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

 

lwpuk,Wa %& 

       

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 

20 

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA         10 x 2 = 

20 

3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr  

gSA           5 x 4 = 20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls fdUgh 

ikWap ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 

tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 

6- varxZr ewY;kadu         20 vad 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

1½ vuqla/kku izfof/k vkSj {ks=  & jktey cksjk 

[k.M  

¼?k½ 
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2½ vuqla/kku dk Lo#i   &  MkW- lkfo=h flUgk 

3½ fganh vuqla/kku    & mn;Hkkuq flag 

4½ vuqla/kku ds ewyrRo   & fo’oukFk izlkn 

5½ ‘kks/k izca/k     & fot; eksgu oekZ 

6½ lkfgfR;d vuqla/kku ds vk;ke & MkW- jfonz dqekj tSu 

7½ ‘kks/k izfdz;k ,oa foojf.kdk  & MkW- ljuke flag 

8½ vuqla/kku vkSj vkykspuk  & MkW- uxsanz 

 

 

 

 

,e- ,- ¼fgnh½ f}rh; l= 

iz’u i= 8 % [k & oSdfYid 

fganh nfyr foe’kZ vkSj lkfgR; 

mÌs’; % 

1½  fo|kfFkZ;ksa dks nfyr foe’kZ ,oa lkfgR; dk ifjp; djkukA 

2½  fo|kfFkZ;ksa dks nfyr lkfgR; dh oSpkfjd i`f”BHkwfe ls ifjfpr djkukA 

3½  fo|kfFkZ;ksa dks nfyr lkfgR; ds lkSan;Z’kkL= ls ifjfpr djkukA 

4½  fo|kfFkZ;ksa dks fganh lkfgR; esa nfyr lkfgR; ds ;ksxnku ls ifjfpr 

djkukA 

5½  leh{kk] vuqokn ,oa ‘kks/k dh n`f”V ls Nk=ksa dks nfyr lkfgR; dh vksj 

izsfjr djukA 

6½  lkfgR; ds u;s Loj dk cks/kA 

7½  misf{kr] cfg”d`r lekt dh dk;Zokgh ls ifjp;A 

8½  nfyr vkReo`Ÿk ds cgkus lkekftd folaxfr;ksa dh tkudkjhA 

9½  nfyr fparu ds lkSanZ;cks/k vkSj dyki{k dk foospuA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kukas rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 

5½ ifjppkZA 

6½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 
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v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

nfyr lkfgR; rFkk nfyr foe’kZ dh O;k[;k 

1½ nfyr foe’kZ  % vo/kkj.kk vkSj Lo#i 

nfyr lkfgR;  % ijaijk vkSj fodkl 

nfyr lkfgR;  % izsj.kkL=ksr vkSj izHkko % dchj] lar jSnkl]  

T;ksfrck Qqys] MkW- ckcklkgsc vkacsMdjA 

 

2½ nfyr lkfgR; %  vkEcsMdj oknh n’kZu 

nfyr lkfgR; dk dyk i{k 

nfyr lkfgR; dk lkSan;Z ‘kkL= 

nfyr lkfgR; esa vFkZO;Dr Hkkjrh; lekt 

 

3½ nfyr vkRedFkk,Wa 

  twBu   & vkseizdk’k okfYedh 

nksgjk vfHk’kki & dkS’kY;k oSla=h 

 

4½  nfyr dgkfu;kWa 

  ?kqliSfB,  & vkseizdk’k okfYedh 

  viuk xkao  & eksgunkl usfe’kjk; 

  lkft’k  & lwjt iky pkSgku 

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

 

lwpuk,Wa %& 

       

1- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA       10 x 2 = 20 

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA        10 x 2 = 20 

[k.M  

¼d½ 

[k.M  

¼[k½ 

[k.M  

¼x½ 

[k.M  

¼?k½ 
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3- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr gSA5 x 4 = 

20 

4- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] ftuesa ls fdUgh 

ikWap ds mŸkj visf{kr gSa] izR;sd iz’u ij nks vad fu/kkZfjr gSaA 5 x 2 = 10 

5- iz’u Øekad ikWap esa lEiw.kZ ikBîkØe ls nl oLrqfu”B vfuok;Z iz’u iwNs 

tk,axs] izR;sd iz’u ij ,d vad fu/kkZfjr gSA       10 x 1 = 

10 

6- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

1½ Hkkjrh; nfyr lkfgR; ifjizs{;  & iqUuhflag deykizlkn 

2½ Hkkjrh; lkfgR; es nfyr o L=h  & peuyky 

3½ fparu dh ijaijk vkSj nfyr lkfgR; & ‘;kSjktflag ospSu 

4½ nfyr lkfgR; dk lkSan;Z ‘kkL=  & vkseizdk’k okYehdh 

5½ nfyr lkfgR; dh Hkwfedk   & deyk Hkkjrh 

6½ nfyr lkfgR; dk lkSan;Z’kkL=   & ‘kj.kdqekj fyaokys 

7½ vLi`’;rk ,oa nfyr psruk   & jef.kdk xqIrk 

8½ fganh lkfgR; es nfyr psruk   & Hkjr lxjs 

9½ nfyr psruk vkSj fganh miU;kl  & MkW- ,u-,l- ijekj 

10½ nfyr lkfgR; dh Hkwfedk   & gjiky flag v#”k 

11½ gfjtu ls nfyr     & laik jktfd’kksj 

12½ Hkkjrh; nfyr vkanksyu dh #ijs[kk  &  dsoy papfjd 

13½ fganh nfyr vkRedaFkk    & MkW- lat; ukbZd 

14½ nfyr lkfgR; dk lekt’kkL=  & gfjukjk;.k Bkdqj 

15½ nfyr lkfgR; vuqla/kku ds  vk;ke & MkW- Hkjr lxjs 
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,e- ,- ¼fgnh½ f}rh; l= 

iz’u i= 8 % x & oSdfYid 

fganh lkfgR; x| fo/kk,Wa  

¼LFkkfu; lkfgR;½ 

mÌs’; % 

1½ lkfgR; ds u;s Loj dk cks/kA 

2½ misf{kr] cfg”d`r lekt dh vfHkO;fDr ls ifjp;A 

3½ nfyr vkReo`Rr ds cgkus lkekftd folaxfr;ksa dh tkudkjhA 

4½ nfyr fparu ds lkSan;Zcks/k vkSj dyk i{k dh foospukA 

5½ yksd lkfgR; ds Lo#i rFkk mlds v/;;u ds egRo ls ifjfpr djkukA 

6½ egkjk”Vª ds yksd lkfgR; ls ifjfpr djkukA 

7½ LFkkuh; lkfgR; dk egRo le>kdj mlds fo’ks”k v/;;u ds fy, izsfjr 

djukA 

8½ LFkkuh; lkfgR; dh fofo/k fo/kkvksa dh tkudkjh nsuk rFkk yksdthou esa 

mldh O;kidrk le>kukA 

 

v/;kiu i/nfr %& 

1½ O;k[;ku rFkk fo’ys”k.kA 

2½ laxks”Bh] Lok/;k; rFkk lewg ppkZA 

3½ n`d JkO; ek/;eksa@lk/kukas rFkk baVjusV dk iz;ksxA 

4½ ‘kSf{kd v/;;u ;k=k dk vk;kstuA 

5½ ifjppkZA 

6½ vfrfFk fo}kuksa ds O;k[;kuA 
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v/;;ukFkZ ikB~îkØe 

 

 ukVd & ?kklhjke dksroky & fot; rsanqydj 

 

 dfork & mRFkku xqQk & ;’koar euksgj 

 

 miU;kl & e`R;qat; & f’kokth lkoar 

 

vkRedFkk & Nksjk dksYgkVh dk & MkW- fd’kksj ‘kkarkckbZ dkGs 

 

 

iz’u i= dk Lo#i ,oa vad foHkktu 

le; % rhu ?kaVs         dqy vad % 80+20 

 

lwpuk,Wa %& 

1- fu/kkZfjr ikB~îk fo”k; ds pkj [k.M ^d*] ^[k*] ^x*] ^?k* gksaxsA    

2- iz’u Øekad ,d [k.M ^d*] ,oa [k.M ^[k* ls nks & nks iz’u iwNs 

tk,saxsA ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA 

izR;sd iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA      10 x 2 = 20 

3- iz’u Øekad nks [k.M ^x*] ,oa [k.M ^?k* ls nks & nks iz’u iwNs tk,saxsA 

ftuesa ls izR;sd [k.M ls ,d iz’u dk mRrj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd 

iz’u ij nl vad fu/kkZfjr gSA           10 x 2 = 20 

4- iz’u Øekad rhu esa lkr y?kqŸkjh iz’u  iwNsa tk,axsA ftuesa ls ikWap iz’u 

ds mŸkj fy[kuk vfuok;Z gSA izR;sd iz’u ij pkj vad fu/kkZfjr gSA 5 x 

4 = 20 

5- iz’u Øekad pkj esa ikWap vfr y?kqŸkjh iz’u iwNs tk,axs] izR;sd iz’u ij 

nks vad fu/kkZfjr gSaA        5 x 2 = 10 

6- iz’u Øekad ikWap esa nl oLrqfu”B iz’u iwNs tk,axsA izR;sd iz’u ij ,d 

vad fu/kkZfjr gSaA           10 x 1 = 10 

7- varZxr ewY;kadu         20 vad 

 

 

&% lanHkZ xzaFk %& 

 

1½ Hkkjrh; nfyr lkfgR; ifjizs{;  & laik- iqUuhflag deykizlkn 

[k.M ¼d½ 

[k.M ¼[k½ 

[k.M ¼x½ 

[k.M ¼?k½ 
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2½ Hkkjrh; lkfgR; esa nfyr ,oa L=h & peuyky 

3½ fparu dh ijaijk vkSj nfyr lkfgR; & ‘;kSjkt flag cspSu 

4½ nfyr lkfgR; dk lkSan;Z’kkL=   & vkse izdk’k okfYedh 

5½ nfyr lkfgR; dh Hkwfedk   & deyk Hkkjrh 

6½ nfyr lkfgR; dk lkSan;Z’kkL=   & ‘kj.k dqekj fyaokys 

 

 

 

 

 

 

 

 


